



博主:玉儿

舌尖是吃货们感情上的七寸

中医说“舌为心之苗”，而我的理解是，舌头是心灵的“驻海外办事处机构”。舌尖负责体验食之五味，而心灵觉察世间冷暖。从舌尖到心灵，看似遥远，食物咕噜一声被咽下，其实只有一小步，舌尖是我们感情上的七寸。

女儿昨天哭着打来电话：看到同学带来炒面当早餐，那香气勾魂摄魄。岂料，乞食一小口，居然遭到拒绝！后奔赴食堂寻找替代品，无果。只好致电家长：周五回家，要吃炒面——当然可以说是她馋了，但我以为表面上是一口炒面，其实背后藏着对母爱的渴求。

我但凡出差，回来第一餐大多直奔“大老刘”而去，埋头苦吃一碗雪菜面，再加一份牛杂。舌尖上的味蕾触碰到向往已久的家乡小吃，那真是欢畅至极。吃到大汗淋漓之时，在外地受到委屈收缩成一团的胃囊，渐渐滋润地伸展开来，心也跟着熨帖多了！我老公总奚落我，你有乡愁吗？你从出生到现在，都没挪过窝，哪能体会到乡愁二字——他一个理科生，如何理解吃货的乡愁这样一个复杂的文学命题？于我，乡愁就是旅途中突然想到而吃不得的“张正”麻辣串、“黄大妈”水饺和“大老刘”的牛肉面啊！

人的口味是带着鲜明的个人风格的。我有一个老同学，因为老娘从来都是用韭菜炒辣椒，所以他根本不吃韭菜炒鸡蛋。同学群里经常开聊吃大会，地处五湖四海的大家，心中想念的，不是什么海参、乌鱼籽和上方云腿，居然是傍晚放学后，妈妈为自己留的剩饭剩菜，是初中时代合肥一中食堂的扁豆烧肉，是三十多年前红旗饭店里热腾腾的肉包子和冰凉的油煎饼，甚至是安师大二食堂里那掺了麻袋丝的红烧粉条。

所以，吃货其实无关嘴馋，却很关情怀，实在要上升到理论的层次。

那些爱吃的人们，胸中澎湃着激情，滋生着情愫，漫漶着记忆，这些无可名状的东西，抓不着摸不到，可它们却实实在在纠缠着、盘桓着、生长着，久久不愿离去，只能借由舌尖轻轻挑出，等待某种特定的莫名其妙的食物进行抚慰疗伤——就像一段外人无法理解的感情，只有当你们相逢了，才算最终踏实下来。

N年前，我刚到西北读大学，第一次吃到一种叫做陕西酿皮的东西。

酿皮在秋阳的照耀下，亮晶晶的，上面有酸辣白菜和豆芽菜，还有一小块一小块很像东北冻豆腐的东西，老乡说这叫做面筋。酿皮吃起来爽滑细腻，面筋嚼起来相当劲道，再配上那些酸辣菜，非常开胃。一大碗酿皮，瞬间就被我消灭得干干净净。我禁不住对老乡连声说：“过瘾，真过瘾。”

就这样，我爱上了让我一见钟情的陕西酿皮，隔三差五地，我就要往那家酿皮店里跑。那家店面非常小，基本每次去都要在外面吃，老板娘看上去也脏兮兮的，我也曾去过附近的几家，却唯独这家酿皮对我胃口，我就像对待自己的初恋一样，对这家酿皮店念念不忘。

大学毕业离开那座西北城市，回到老家。因为吃不到酿皮，我也曾失魂落魄过。后来发现，我的初恋情人一样的酿皮也在东北落户了，急忙去“叙旧”。谁知，随着时空的变化，“初恋情人”变样了，吃起来再也没有原来那种感觉了。

(请各位博主与本报联系，以奉薄酬。)

■编者按

纪录片《舌尖上的中国》在央视隆重推出，既让世界感知了中国味道，也深化了外国人对中国文化的理解。同样，对我们中国人来说，才下舌尖、又上心头的，不仅仅是记忆中那些美食的地址或链接，更是美食所带来的脉脉乡愁——

博主:毛丹青

日本学生舌尖上品中国

我是神户国际大学的教授，也是神户市外国语大学的客座教授。看完《舌尖上的中国》，我立马想到的是，外国的学生是否有接受它的能力，就选择给学生看《舌尖上的中国》中的第二集《主食的故事》和第五集《厨房的秘密》。

学生看了之后，反应超乎我的想象。尤其是第二集，学生们的反应最强烈，他们从没想到，五谷杂粮能做出这么多东西，同时，他们也对“五谷杂粮”一词中的“杂”字不解，因为他们对这个字的印象不好。有的学生就问，是不是因为便宜才这么说，从这里，会衍生出很多日本人对中国文化、汉语、汉字的理解，它的伸展性很强。

学生还以为这部片子很有“质感”。第二集里有好几个镜头是驴拉磨，驴还被遮着眼睛，这让80后和90后的日本学生很好奇。之前他们看不到这个东西，看完后他们才知道中国文化的博大精深，而他们在日本看到的影像中国就是北京、广州、上海的大酒店、豪华车什么的。

第五集讲到顺德的“村宴”，学生们一看都傻了，怎么会有这样的东西？他们就去查这个“村宴”，顺带查出来“堂会”。这个片子的文化纵深感很强，它只是一个引子，有兴趣的人，可以通过它顺藤摸瓜，它不像我们之前看过的纪录片，令人看完没什么感觉。

第五集讲了很多厨具、刀工，工艺色彩很强。日本的学生反应很快，中国的刀都是方刀，要靠肩膀的力量，日本的刀是细长的，讲究腕力。有一个学生提出，中国做饭讲究“蒸”和“煮”，都是一个漫长的时间，而日本的料理全部都要在短时间内结束，比如寿司就是这样，从来不会过夜的。这也引起了全班的讨论，有的说中国的底蕴比较厚，有的说日本才是得自于自然，在这里，就看出中国与日本文化的差别。

对于我这样在海外25年的人，这个片子还给我带来一种怀乡情绪，看到讲扬州的那段，我就想到我母亲是从江苏那边过来的。这样，作为一个中国国籍的教员我就很投入，带动很多外国学生来看这部片子。课上到最后，有的学生说：“老师，我还想看。”我说：“你慢点吧，我还没看完呢。”

舌尖上的美食链接

YOYO 食色空间

<http://blog.sina.com.cn/yooyolove>

食尚小米的BLOG

<http://blog.sina.com.cn/jimmy628>

文怡心厨房

<http://blog.sina.com.cn/wenyi>

君之的手工烘焙坊

<http://blog.sina.com.cn/junsmore>

胖星儿的幸福笔记

<http://blog.sina.com.cn/wangxiaoxing>